

*В объединенный диссертационный совет 99.02.129.03 на базе
Таджикского национального университета, межгосударственного
образовательного учреждения высшего профессионального образования
«Российско-Таджикский (Славянский) университет»,
Таджикского государственного университета коммерции*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Сафаровой Муборак Бобохоновны на тему: «Совершенствование механизма регулирования внешней трудовой миграции и ее влияние на рынок труда (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Тема диссертационной работы соискателя Сафаровой М.Б., посвященная вопросам совершенствования механизма регулирования внешней трудовой миграции и ее влияние на рынок труда, безусловно, актуальна, тем более для экономики Республики Таджикистан. Все стратегии и программы развития национального, отраслевых и региональных уровней ставят своей конечной целью обеспечение продуктивной занятости. Судя по содержанию диссертационной работы, диссертант проделал большую работу и исследовал очень сложную и, безусловно, актуальную для республики проблему.

Диссертационное исследование написано на основе изучения научных концепций, стратегических документов и большого количества аналитических материалов. Диссертант использует различные методологические подходы позволяющий ему показать связь избыток рабочей силы с макроэкономические показатели Республики Таджикистан. Вызывает особый интерес, проделанным автором, анализ динамики показателей современного состояния и развития рынка труда и занятости населения Республики Таджикистан.

Анализ диссертации показывает, что в нем изучены институциональные основы и выявлено взаимодействие внешней трудовой миграции как механизма развития регионов, а также рассмотрены особенности механизма регулирования внешней трудовой миграцией в контексте обеспечения продуктивной занятости населения.

Особый интерес представляют результаты анализа, а также оценка миграционной ситуации в Республике Таджикистан в период государственной независимости. Достаточно аргументировано выявлены

факторы социальные, экономические, политические и установлены тенденции развития рынка труда в условиях трудоизбыточности Таджикистана, также доказано, что внешняя миграция как индикатор насыщенности регионального рынка труда, отражает взаимное их влияние на развитие данного рынка в условиях регионов, особенно Хатлонской области Республики Таджикистан.

В диссертации на основе изучения функционирования рынка труда и трудовой миграции выявлены позитивные и негативные последствия. Автором обосновано, что внешняя трудовая миграция населения является одним из доминирующих механизмов снижения напряженности на региональном рынке труда и проблема безработицы в регионе, в основном, решается за счёт внешней трудовой миграции.

Сформированы пути и методы обеспечения занятости возвратившихся трудовых мигрантов в регионах республики. Кроме того, выявлена необходимость решения проблем реинтеграции возвратившихся трудовых мигрантов в территориальных образованиях Таджикистана.

Заслуживает одобрения предложенные направления совершенствования механизма регулирования рынка труда и внешней трудовой миграции, регулирования занятости на региональном рынке труда при реализации Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года.

В заключение диссертации на достаточно высоком уровне предложены рекомендации по совершенствованию механизма регулирования внешней трудовой миграции и ее влияние на рынок труда Таджикистана.

Диссертационная работа не лишена недостатков и дискуссионных моментов, основными из которых, являются:

1. Автору следовало бы в автореферате дать более четкое регулирование внешней трудовой миграции и ее влияние на рынок труда регионов республики, так как, судя по автореферату, в нем не рассматриваются некоторые аспекты функционирования данного механизма.

2. В работе встречаются некоторые стилистические и грамматические погрешности.

Однако высказанные замечания носят частный характер и не снижают достоинств научной работы.

Автореферат и опубликованные работы полностью раскрывают содержание выполненного исследования.

В целом, диссертационная работа М.Б. Сафаровой на тему: «Совершенствование механизма регулирования внешней трудовой миграции и ее влияние на рынок труда (на материалах Республики Таджикистан)»

обладает научной новизной и по полноте решенных задач соответствует требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Области исследования соответствует паспорту специальности ВАК РФ по научному направлению 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда). Автор диссертационной работы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

**Заведующая кафедрой бухгалтерского учета, анализа и аудита
Кыргызского национального аграрного
университета им. К. И. Скрябина,
д.э.н., профессор**



Омуралиева Д.

Адрес: Кыргызская Республика, 720005, г. Бишкек, ул. Медерова 68
Тел.: +996-312- 59-54-10,
E-mail: d-omuralieva@yandex.ru

Подпись <i>Омуралиева Д.</i>

_____ заверяю.
Нац. отдела кадров <i>Д.</i>
" 9 " 12 2023 г.